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Samtgemeinde Grasleben 
 

Verwaltungsvorlage Vorlagen-Nr.: 083/23 
 

 

Fachbereich:  Allgemeine Verwaltung 
 
Datum:  08.11.2023            

Tagesordnungspunkt  
 

Ernennung eines/einer Beamten/Beamtin auf Widerruf vor der Genehmigung des 
Haushaltsplanes der Samtgemeinde Grasleben 2024 
Vorgesehene Beratungsfolge: Beschluss  

geändert Abstimmungsergebnis 

Datum Gremium Status Ja Nein Ja Nein Enth. 

            
04.12.2023 Samtgemeindeausschuss nö      
04.12.2023 Samtgemeinderat ö      

 
Finanzielle Auswirkungen 

 

Verantwortlichkeit 

Ergebnishaushalt ☐ Kosten  EUR gefertigt: Samtgemeinde- 
bürgermeister: 

Finanzhaushalt ☐ Produkt  
gez. Oertel gez. Janze 

Kostenstelle  Sachkonto  

Ansatz  EUR verfügbar  EUR (Oertel) (Janze) 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Samtgemeinderat beschließt den Samtgemeindebürgermeister zu ermächtigen, die im 
Haushaltsplan vorgesehene Stelle für eine/n Beamtin/Beamten auf Widerruf der Laufbahn-
gruppe 2, 1. Einstiegsamt (ehemals gehobener Dienst) auszuschreiben. Um eine Besetzung 
nicht zu gefährden, kann das Beamtenverhältnis auf Widerruf auch vor der Genehmigung des 
Haushaltes 2024 begründet werden. Die Fraktionsvorsitzenden sind zu den Vorstellungsge-
sprächen zu laden.  
 
Der Samtgemeindeausschuss bereitet die Beschlussfassung entsprechend vor.   
 
Sach- und Rechtslage: 
 
Im Hinblick auf den immer stärker werdenden Personalmangel, wird verwaltungsseitig – wie 
aus dem Stellenplan zum Haushalt ersichtlich – vorgeschlagen, wieder jährlich eine Nach-
wuchskraft einzustellen. Diese Vorgehensweise war vor einigen Jahren im Rahmen einer stär-
keren Haushaltskonsolidierung geändert worden.  
 
Nunmehr zeigt sich, dass eine geringere Ausbildungsquote eher zum Gegenteil führt, da der 
Schaden durch unbesetzte Stellen zwar kaum messbar ist, aber unzweifelhaft höher sein wird 
als die Konsolidierung. Nachwuchskräfte werden im gesamten Landkreis und bei der Samtge-
meinde perspektivisch dringend benötigt. Abweichend vom damaligen Konzept soll aber nun 
jährlich abwechselnd ein/e Auszubildende/r zum/zur Verwaltungsangestellten und ein Beam-
tenanwärter für das 1. Einstiegsamt der Laufbahngruppe 2 eingestellt werden. Dies deckt auch 
den Bedarf bei der Samtgemeinde Grasleben eher ab, da für die zunehmend komplizierten 
Aufgaben mittlerweile mehr Kräfte im ehemaligen gehobenen Dienst bzw. mit Verwaltungsan-
gestelltenlehrgang 2 benötigt werden.  
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Die Stelle soll bereits jetzt ausgeschrieben werden, da bei einem weiteren Zögern zu erwarten 
ist, dass die Stelle nicht mehr adäquat zu besetzen wäre. Möglicherweise wären die besten 
Bewerber bereits bei anderen Dienstherren untergekommen. Es kann nicht bis zu einer Ge-
nehmigung des Haushaltes im März für die Ausschreibung zum 01. August gewartet werden.  
Da der immense Personalmangel auch beim Landkreis bekannt ist, kann von einer unbeding-
ten Zustimmung dieser Maßnahme im Zuge der Haushaltgenehmigung ausgegangen werden. 
Aus diesem Grund sollte der ausgewählte Kandidat möglichst auch nicht bis zu einer Haus-
haltsgenehmigung im März auf eine Ernennung warten sollen. 
 
 
Elektronische Version, im Original unterzeichnet. 


